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Latin nyelv — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

I. FORDITAS

Iuno vonzo jutalmat kinal Aeolusnak
(Vergilius, deneis 1. 65-75)

»Aeole — namque tibi divum pater atque hominum rex
et mulcere dedit fluctus et tollere vento — |

gens inimica mihi Tyrrhenum navigat aequor, ?|

Ilium in Italiam portans, victosque penates. ’|

Incute vim ventis, submersasque obrue puppes, *|

aut age diversos, et disice corpora ponto. *|

Sunt mihi bis septem praestanti corpore nymphae, °|
quarum quae forma pulcherrima, Deiopeia, *|

conubio iungam stabili, propriamque dicabo, |

omnes ut tecum meritis pro talibus annos
exigat, 4| et pulchra faciat te prole parentem.

|97

Maximalisan elérhetd pontszam: 40 pont

A részpontszamokat egy-egy nagyobb gondolati egység végén tiintettiik fel. A dolgo-
zat értékelésében a pontszdmokat mondatonként kell jelolni. A forditast akkor tekint-
hetjiik teljes értékiinek, ha a vizsgazd megértette mind a mondat nyelvtani szerkeze-
tét, mind a helyét a kommunikécios folyamatban. Ha a kett6 koziil csak az egyik va-
losul meg, a forditds nem teljes értékii. Ha a tévedés nem lehetetleniti el a szoveg
alapvetd tartalmanak megértését, még akkor se vonjuk le a teljes pontszamot, ha an-
nak oka alapvetd grammatikai félreértés! Ha viszont a mondat szerkezetét felismeri
a vizsgdzo, de nem sikeriil a jelentést a szovegkornyezetnek megfelelden alakitania,
teljesitménye nem lehet 50 szazaléknal nagyobb. A magyar szoveg mindségével kap-
csolatos szempontok: nem a szoveg ,.irodalmisagat™ értékeljiik, de csak akkor tekint-
heté a forditas kifogastalannak, ha a magyar nyelv szabalyai szerint megalkothatd
mondatokbél 4ll. Ertelmetlen mondatokra még akkor sem adhatunk 40 szazalékot
meghaladd pontszamot, ha a probléma lathatéoan nem a latin nyelvi ismeretek hianya
miatt keletkezett. Figyelembe kell venni tovabba a mondatra adhatd &sszpontszdm
20 széazalékaig a szoveg koherencidjat. A szavak jelentését és a mondatok logikai
hangsulyat a szoveg globalis megértésébdl kell levezetnie a teljes értékit megoldas-
nak.

Tajékoztaté jellegli forditas:

Aeolus, — neked adta meg ugyanis az istenek és emberek kirdlya, hogy elsimitsd a
hullamokat, vagy felmagasitsd / felkorbacsold Oket a szelekkel — szdmomra
ellenséges nép hajoézik a Tirrén-tengeren, viszi Italidba Tréjat / ami maradt Trdjabol
és a vesztes csaladi isteneket. Szitsd fel a szelek erejét / Onts erét a szelekbe, fedje a
tenger elsiillyedt hajoikat, vagy kergesd szét Oket, és szord szét testiiket a tengeren!
Van nekem kétszer hét szEép testi nimfam, koziilik is a legszebb Deiopeia, tartos
hazassagban kotom majd hozzéad, és tulajdonodda nyilvanitom, hogy veled élje le
minden évét ily nagy érdemeid miatt, és szép gyerekkel / gyerekekkel tegyen sziilové.
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II. FELADATSOR

Altalanos tudnivalok:

Ahol teljes szotari alak megadésa a feladat, csak hibatlan és hianytalan megoldasra lehet
pontot adni (részpont nem adhatd). Hasonléképpen, ahol ragozott szoalakokat kell
megadni, csak hibatlan és hidnytalan megoldas fogadhaté el. Amennyiben valamelyik
feladatban 6ttizedre végz6dd pontszam keletkezik, a felsd pontozasi tdblazatban is ebben
az alakban jelenjen meg, az OSSZESEN rovatban viszont az esetlegesen keletkezett
tortszamot a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni.

1. Egészitse ki a mondatokat a megadott szavak megfelel6 szamu és esetii alakjaval!
(7 pont)

A réomaiak engedelmeskedtek az isteneknek és az istenndknek.
Romani deis / diis / dis et deabus / deabusque parebant. 1+1 pont

A gazdag embereknek szép hazaik vannak.
Homines divites domos pulchras habent. 1+1 pont

A rémai katondk nem féltek még a nagyobb haboruktol sem.
Milites Romani ne  bella maiora quidem metuebant. 1+1+1 pont

(A harmadik pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo ismeri a metuo vonzatat; ha helyesen
ragoz, de mas esetet hasznal, akkor legfeljebb 2 pont adhatd.)

2. Egészitse ki a tablazatot a megadott sz6 alapfoku és felsé6foku adverbiumaval! (4 pont)

difficulter difficilius difficillime 1+1 pont
acriter acrius acerrime 1+1 pont

3. Tegye az aktiv alakokat passzivba, és viszont! (5 pont)

canas canaris 1 pont
cantus sit cecinerit 1 pont
cecinerat cantus 3 erat 1 pont
canemini caneltis 1 pont
canti erunt cecinerint 1 pont

4. Képezze a capio 3 cepi, captum ige megjelolt alakjait! (3 pont)

inf. impf. pass. capi 1 pont
gerundium abl. capiendo 1 pont
inf. inst. act. capturus 3 esse 1 pont
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5. A kovetkezé oOsszetett mondatokat alakitsa at igeneves szerkezetii mondatokka!
(6 pont)

a) Cicero, amikor Catilinat vadolta, nagyon hires beszédet mondott.

Cicero, cum Catilinam accusaret, orationem illustrissimam habuit.
Cicero Catilinam accusans orationem illustrissimam habuit. 3 pont

b) Miutan Cicerdt szamiizték, a felesége egyediil iranyitotta a csaladot.
Postquam Cicero expulsus est, uxor sola familiam administravit.
Cicerone expulso uxor sola familiam administrabat. 3 pont
6. Valaszoljon a kivetkezo dsszetett mondatokkal kapcsolatos kérdésekre! (S pont)

a) ,,A kutya harcolt, hogy megvédje a gazdajat.”

Milyen fajta alarendelt mondattal lehet latinra forditani?
célhatarozoi 1 pont

Alkossa meg a mellékmondat allitmanyat!
Canis pugnabat, ut dominum suum defenderet. 1 pont

b) ,,A katonak tudtak, hogy mikor fogjak megkapni az ételt.”

Milyen fajta alarendelt mondattal Iehet latinra forditani?
fiiggd kérdés / kérdd targyi mellékmondat 1 pont

Alkossa meg a mellékmondat allitmanyat!
Milites sciebant, quando cibum accepturi essent. 1 pont

Alakitsa at a mondat allitmanyat ugy, hogy ezt jelentse:
»A katondk tudtak, hogy el6zd nap mikor kaptak ételt.”

Milites sciebant, quando priore die cibum accepissent. 1 pont

7. irjon az alabbi szavak mellé egy-egy veliik ellentétes jelentésii szot! (3 pont)

mollis 2 durus 3 1 pont
vita, -ae f. mors, mortis f. 1 pont
pauper (pauperis) dives (divitis) 1 pont

Elfogadhaté mas 1étez6 €s megfeleld jelentésii latin sz9 is.

8. Melyik latin igébdl szarmaznak az alabbi szavak? Az ige teljes széotari alakjat irja
melléjiik! (2 pont)

conditor, -oris m. condo 3 condidi, conditum 1 pont
victor, -oris m. vinco 3 vici, victum 1 pont
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